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1. ПРЕДГОВОР 

 

              Настоящото Изследване на мнението на деца от Кризисен център 

за деца – жертви на трафик и насилие по проблемите на техния живот, 

насилието на деца, сексуалната експлоатация, защитата на децата и 

услугите, предоставяни в кризисните центрове се реализира в рамките на 

международен проект „Марио - Съвместни действия за защита на децата 

от експлоатация в Европа“, финансиран от Фондация ОАК, координиран 

от Terre des Hommes - Унгария и изпълняван от организациите: Terre des 

Hommes - Aлбания, Terre des Hommes - Косово, Save the Children /„Спасете 

децата“/ - Aлбания, Nobody’s Children Foundation /Фондация „Ничии де-

ца“/ - Полша, ECPAT - End Child Prostitution, Pornography and Trafficking 

for Sexual Purpose – Netherlands /ЕКПАТ Холандия/ и ЕCPAT Bulgaria, 

Neglected Children Society  /ЕКПАТ България, Сдружение „Пренебрегнати 

деца“. Проектът „Марио“ се реализира в периода януари 2009 – март 2012 г. 

и включва редица национални и транснационални дейности, за които 

подробна информация може да се намери на сайта на проекта: 

www.marioproject.com 
 

                Съгласно международната рамка на изследването по проект „Марио“, 

всяка организация – национален партньор използва адаптирана методика за 

проучването, съобразена с националния контекст. Областите за изследване 

са съсредоточени в анализ на мнението на децата за живота им 

институцията, в която са настанени и условията там; участието на 

децата в планирането и осигуряването на услуги, доставяни за тях в 

социалната институция; защита на децата и тяхната безопасност; 

удовлетвореност от отношението към децата и помощта, оказвана им 

от специалистите от институцията, в която са настанени; бъдещи 

перспективи и мечти  за живот извън институцията; познания на 

децата за насилието, сексуалната експлоатация, трафика и начините за 

предпазване от тях. 
 

     Националният партньор по проект „Марио“ – ECPAT Bulgaria,  

Сдружение „Пренебрегнати деца“ реализира редица дейности с персонала и 

децата от  Кризисните центрове за деца – пострадали от насилие и трафик в 

България в тригодишния период на проекта и осъществи близко 

сътрудничество с трите Кризисни центрове за деца в гр. София, гр. Монтана 

и с. Балван, Великотърновска област. Кризисният център за момичета в с. 

Балван бе обект на особено внимание по проекта, предвид на целевата група 

деца, настанени в Центъра – момичета, жертви на насилие, трафик и сексуална 

експлоатация, които се нуждаят от специфична кризисна интервенция; 

психологическа помощ и подкрепа; осигуряване на безопасност и защита; 

http://www.marioproject.com/
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съдействие за социална  интеграция. По тази причина и Кризисният център за 

деца в с. Балван бе избран за поле за провеждане на изследване на мнението и 

гледните точки на децата, настанени там. С момичетата от Кризисния център 

бяха създадени топли отношения на доверие и за тях бе реализирана морална, 

емоционална и материална подкрепа, както по време на тяхното пребиваване в 

центъра, така и след напускане на Центъра – за някои момичета, които бяха 

без семейства, с трудна съдба и сложен житейски път в независимия живот.   
 

               Според идеята на проект „Марио“, сравнителният анализ на 

резултатите, получени  от изследванията за мнението на децата, настанени в 

различни институции в отделните страни - участнички в проекта, би 

спомогнал в едно потенциално продължение на проекта като „Марио 2“ за 

развитието на следните основни компоненти: изработване на унифициран 

модел за по-нататъшно изследване на мнението на децата в различните 

страни; развиване на адекватни системи за тренинг и повишаване на 

капацитета на различните специалисти, работещи по защита на децата 

/социални работници, психолози, полицейски служители и др. специалисти/; 

реализиране на застъпнически платформи  и действия на национално и 

транснационално ниво за подобряване на услугите за децата и тяхната защита 

от посегателства и експлоатация.  
 

              Екипът на ECPAT Bulgaria – Сдружение „Пренебрегнати деца“, 

национален партньор по проект „Марио“, както и екипът от изследователи и 

сътрудници на организацията, които организираха анкетите, интервютата, 

фокус групите, анализа на информацията и всички ползотворни контакти по 

проекта с Кризисния център за деца в с. Балван, изказват своята гореща 

професионална и човешка благодарнст за съдействието на всички, които бяха 

с нас през тези три години, както следва: 

 

- На първо място, на всички момичета от Кризисния център, които 

бяха близки с нас и откриха пред нас своите проблеми, душевни терзания, 

тревоги и мечти и ни позволиха да вникнем в техния свят и нелека съдба; 

 

- На Директорката на Кризисния център – г-жа Мариела Тодорова,  

всеотдайно полагаща топли грижи за момичетата, настанени там и която със 

своя ентусиазъм и съпричастност, подпомогната от всеотдайността и 

професионализма на своя персоналдопринесоха за успешното осъществяваве 

на поредицата от инициативи по проекта /вкл. и настоящото изследване/; 

 

- На Директорката на Дирекция „Социални дейности“ към 

 Община Велико Търново – г-жа Росица Димитрова, която подкрепяше 

нашите инициативи по проекта, неотлъчно бе с нас и подпомагаше със своето 



 
 

 6 

Protect children on the move 

компетентно участие нашите дейности и застъпническата ни платформа по 

проблемите на Кризисните центрове за деца в България.  

 

                На всички тях посвещаваме това издание в знак на 

признателност за тяхното сътрудничество и приятелство! 
 

                   Надяваме се, че настоящият анализ ще бъде полезен не само за 

целите на проект „Марио“, но и за всички специалисти, които работят по 

проблемите на децата в риск в България, тъй като чрез него ще имат 

възможност да се докоснат до мнението на децата, настанени в Кризисните 

центрове и да чуят техния „детски глас“ по редица жестоки проблеми, 

свързани с настоящето и бъдещето на децата – жертви на насилие и 

експлоатация, които се нуждаят от закрила и сериозна подкрепа. 

              

 

 

                                   Лидия Загорова 

 

 

                                                                 Председател на ECPAT Bulgaria ,    

                                                                 Сдружение „Прнебрегнати деца” - 

                                                                 Национална група на  ECPAT International, 
   

                                                                 Национален координатор за България по   

                                                                 международен проект  „МАРИО” -  

                                                                 Съвместни действия за защита на децата  

                                                                 от експлоатация в Европа”, финансиран от 

                                                                 Фондация ОАК 
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ИЗСЛЕДВАНЕ НА МНЕНИЕТО НА ДЕЦА ОТ КРИЗИСЕН ЦЕНТЪР В 

С. БАЛВАН, ОЩИНА ВЕЛИКО ТЪРНОВО ПО ПРОБЛЕМИТЕ НА 

ТЕХНИЯ ЖИВОТ, НАСИЛИЕТО НАД ДЕЦА, СЕКСУАЛНАТА 

ЕКСПЛОАТАЦИЯ,  ЗАЩИТАТА НА ДЕЦАТА, УСЛОВИЯТА И 

УСЛУГИТЕ, ПРЕДОСТАВЯНИ В КРИЗИСНИТЕ ЦЕНТРОВЕ 

 

II. ИНФОРМАЦИЯ ЗА КРИЗИСЕН ЦЕНТЪР ЗА МОМИЧЕТА –  

ЖЕРТВИ НА ТРАФИК И НАСИЛИЕ – С.БАЛВАН, ОБЛАСТ ВЕЛИКО 

ТЪРНОВО 

 

 

1. Описание 

                   Кризисният център за деца в с. Балван е първият кризисен 

център за деца, създаден в рамките на проект на Международна социална 

служба - МСС /International Social Service - ISS/ – България преди пет години, 

като впоследствие неговото управление преминава към община – Велико 

Търново, и Центърът се финансира като държавно делегирана дейност.  

                   Целта на социалната услуга е предоставяне на 24-часова грижа, 

насочена към задоволяване на ежедневните потребности на децата и 

разработване на индивидуални програми за социалната им интеграция. 

Дейността на Кризисния център се осъществява от екип, който включва: 

управител /директор/, 6 социални работници, педагог. Кризисният център 

няма щатен психолог, като при необходимост (при предварително планирани 

сесии) се използват услугите на психолог, работещ по гражданско 

правоотношение. Вследствие на проект, реализиран от ECPAT Bulgaria – 

Сдружение „Пренебрегнати деца“, финансиран от Body Shop Foundation – 

Denmark /Фондация „Боди Шоп“ – Дания/  и координиран от Save the Children 

– Denmark /“Спасете децата“ Дания/, в Кризисния център – с. Балван е 

назначен психолог на граждански правоотношение, който извършва 

психологическа и терапевтична работа с настанените деца. 

                Капацитетът на Кризисния център е 10+1, като последното 

представлява т.нар. „стая за спешно настаняване” на новопостъпило дете. 

Центърът разполага с дневна, трапезария, стая за срещи, стая за обучение, 

офис, 5 спални помещения, стая за спешно настаняване, две тоалетни и две 

бани. Обикновено Кризисният център работи с пълен капацитет. Стаите са 

изключително уютни, чисти, със завивки с весели мотиви, като всяка стая 

носи отпечатъка на проблемите и душевността на обитателките си. 
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Момичетата са настанени по две в стая, по стените са налепени плакати, 

надписи, картини, създадени от тях, за да споделят и изливат навън своите 

чувства. Някои от тях са много песимистични, други носят послания до мама, 

татко, приятели; трети – мъдри напътствия за следващите обитателки, носещи 

наивитета и житейската философия и прозрения на децата – жертви на 

насилие и сексуална експлоатация. Помещенията за хранене, хигиена, 

занимания са изключително приветливи, по стените има правилник за 

вътрешния ред; правила, изковани от самите момичета; табло със снимки и 

кратко резяме на някои от момичетата, напуснали Кризисния център. В 

Кризисния център цари почти домашен уют, а персоналът е млад, 

изключително добронамерен, приветлив и всеотдаен. Момичета, които учат – 

пътуват от с. Балван до Велико Търново. Селото е на 15 км. От общински 

център, но е със запазащи функции и няма възможности за развлечение. В 

Балван има Дом за отглеждане на деца лишени от розителски грижи и 

училище и момичетата от Кризисния център контактуват с тях. В читалището 

се организират собствени представления. През зимата, когато има 

снеговалежи и натрупване на сняг, транспортът е затруднен и селото е в 

изолация. Отдалечеността на Кризисния център от културния център Велико 

Търново и липсата на средства за транспорт и развлечения възпрепятства 

интеграцията на момичетата с културния и социален живот на областния 

център. С подкрепата на проекти /вкл. и на ECPAT Bulgaria/ бяха осъществени 

редица културни инициативи и екскурзии, които повлияха изключително 

позитивно в емоционален и социален план на децата. За своите дейности и 

оборудване, Кризисният център разчита на помощ от проекти на НПО, 

чуждестранни дарители и организации, с които има установени традиционни 

отношения. Директорката на Центъра, г-жа Мариела Тодорова многократно 

обобщава, че всички постъпили в Центъра момичетата имат належаща нужда 

от цялостна промяна на своята визия, характер, ценности, поведение, 

установяване и следване на нови психологически, поведенчески и 

социализационни модели, което е невъзможно без наличието на допълнителни 

финансови средства извън оскъдния бюджет. 

                  Основни причини за настаняването на момичетата в 

Кризисния център, е въвличането на децата в трафик (вътрешен и 

външен) с цел сексуална, и в по-редки случаи – трудова експлоатация. 

Друга основна причина е, упражняването на сексуално насилие, 

принудителен ранен брак и раждане на дете, домашно насилие, което се 

комбинира в повечето случаи със сексуална експлоатация и принудителна 

проституция. 
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2. Примерни казуси от практиката на Кризисен център за деца 

– с.Балван 

 

                  Казус  А: 

                  Момиче в момента вече на 18 години е било настанено в Кризисния 

център за срок от 6 месеца, след въвличане в насилствена проституция. 

Майката на детето е в чужбина, бащата е починал. Бащата и една от сестрите й 

имат психиатрични отклонения. Майката има втори брак в чужбина. Бабата, 

която живее в близко село, има съдебно решение за упражняване на 

родителските права. Същевременно, момичето е живяло с пълнолетната си 

сестра и нейна приятелка на квартира в близкия град. Посещавала е училище и 

е работила като сервитьорка в заведение. След като успява да „избяга” от 

престъпната група, която я е въвлякла в сексуална експлоатация с търговска 

цел, става основен свидетел в съдебно-наказателното производство, 

образувано срещу извършителите. Останалите жертви, участвали в 

досъдебното производство, са оттеглили показанията си, вероятно вследствие 

на отправени заплахи. След неприятните преживявания в България момичето 

заминава при майка си, втория си баща и другите им деца, които живеят в 

чужбина. Там момичето става жертва на домашно сексуално насилие и в 

продължение на дълго време е изнасилвано тайно от втория си баща в къщи, 

за което не казва на никой. Връща се в България и отново става жертва на 

насилие. 

                 Момичето е било с удължена заповед за настаняване в Кризисния 

център до навършване на пълнолетието си през януари 2012 г., като след това 

от Отделите за закрила на детето не й е била оказана конкретна помощ за 

самостоятелния й живот. Свидетел е била и е в съдебно производство, бива 

редовно призовавана и се среща директно със своите насилници без особени 

мерки за сигурност след това, която я травмира психически. Разпитите са били 

провеждани в съдебна зала, с което е нарушена процедурата за еднократно 

изслушване на дете – свидетел на престъпление и не е осигурена специална 

среда за изслушване. След навършването на пълнолетие, животът и бъдещето 

на младата девойка остават в риск. Момичето е с изявени художествени, 

приложни, артистични и литературни наклонности, които чрез съответната 

подкрепа биха могли да й помогнат да излезе от психологическата криза, в 

която се намира в момента. Същата с финансова подкрепа по проект изкарва 

курсове за фризьорство, живее в жилище под наем, работи на 2 места, 

подготвя се за матура, учи английски език, който знае в основни лнии и 

мечтае за самостоятелност и да следва медицина. Обича по-малките си 

братчета от браковете на майка си и желае да се грижи за тях. Психо-

емоционалното й състояние е много нестабилно и се нуждае от подкрепа и 

наблюдение, тъй катго е импулсивна в реакциите и решенията си. 
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                  Казус  B : 

                  В Кризисния център е извършено настаняване на малолетно дете на 

14 г. от ромски произход като мярка за закрила, тъй като момичето скоро е 

станало майка. Момичето е било насилствено склонено да заживее на 

съпружески начала с момче от ромския етнос, след което забременява и ражда 

в невръстна възраст. Спрямо новороденото е предприета друга мярка за 

закрила – настаняване при близки и роднини (в семейството на бабата по 

майчина линия)п и малолетната майка не го вижда и не полага грижи за него, 

също така и непълнолетният баща не проявява интерес към детето. При 

наличието на услугата „Звено майка и бебе“, предоставяна от Комплексите за 

социални услуги, предприетите от „Отдел закрила на детето“ мерки за закрила 

спрямо двете деца /майката и нейното дете!/, представляват грубо нарушаване 

на техните права, съгласно основните принципи на Конвенцията на ООН за 

правата на детето, ратифицирана от България. Казусът е сложен за решаване, 

поради ниската възраст на майката, която още е дете и би трябвало да положи 

усилия за завършване на някаква степен на образование и придобиване на 

някаква квалификация и поради установените традиции в ромската общност за 

ранни бракове и раждания. Момичето няма особени умения като майка, но 

има желание да си гледа детето и да се усъвършенства като майка, с помощта 

на баба си, с която има по-близки отношения, както и с майка си, която в 

момента не е в същото населено място. По време на посещенията ни и 

организираните екскурзии с момичетата от Кризисния център, майката – дете 

се забавляваше по детски с другите момичета и проявяваше типично детско 

поведение, характерно за възрастта й, но тъгуваше за детето си и искаше да го 

вижда и да се грижи за него. 

 

 

III. МЕТОДОЛОГИЧЕСКИ БЕЛЕЖКИ 

 

              Проблемите на насилието, детската сексуална експлоатация и 

трафика на деца винаги са били приоритет на Сдружение „Пренебрегнати 

деца”- ECPAT- Bulgaria. Поради тази причина съвсем естествено в процеса на 

реализацията на Проект „Марио” провеждането на сондажно изследване за 

мнението на деца, настанени в институция бе реализирано сред момичета - 

жертви на сексуална експлоатация, трафик и насилие, настанени в Кризисен 

център в с. Балван, област Велико Търново. Изследването бе проведено на 

няколко етапа в периода  август – декември 2011 г. 

           Целта на изследването е, да се получат резултати от анализа, които 

ще подпомогнат ориентацията на екипа към бъдещите дейности, които ще се 

развиват по Проект „Марио 2”, насочени към повишаване на капацитета на 
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специалистите, работещи с деца, както и разработването на конкретна 

методология за тези дейности, съобразно особеностите на децата – жертви и 

техните потребности. 

         1. С метода на полустандартизирано интервю беше проучено 

мнението на 20 момичета, настанени в Кризисния център в с. Бълван, 

Великотърновска област. Те са жертви на форми на сексуална 

експлоатация, трафик и/или други форми на насилие – сексуално, 

домашно, физическо, психическо. Специалистите в този Център провеждат 

кризисна интервенция с момичетата при специални, благоприятни условия за 

тях, оказват им подкрепа и различни услуги, свързани с тяхното здраве, 

образование и личностно развитие; формират психологически нагласи на 

децата за бъдеща социална реинтеграция в обществото; подпомагат процеса 

на тяхното извеждане от институцията, в сътрудничество с другите органи, 

отговорни за защитата на децата. Оказва се, че всички тези професионални 

усилия са подчинени на концепцията на проект „Марио” за „безопасно 

движение в настоящето и в бъдещето”. 

        Поставената задача за провеждане на изследване за мнението на 

децата по въпроси от няколко проблемни области, наложи включването във 

въпросника на интервюто освен традиционните въпроси относно насилието, 

трафика и сексуалната експлоатация, които използва екипът на Сдружението в 

изследвания с други целеви групи, така също и въпроси, свързани с 

пребиваването на децата в Кризисния център: оценяването на условията 

в кризисния център и адекватността на грижите към тях като социална 

политика и отношение в институцията за временно настаняване; 

безопасността на съществуването им; удовлетвореността им от 

отношението към тях и помощта на специалистите и бъдещите им 

перспективи за развитие. 

          Полустандартизираното интервю бе проведено с 20 момичета. 

От изследваните деца едно момиче е на 12 години, пет - на 15 г., четири - 

на 16 г. и 10 момичета -  на 17 години. Две завършват средното си 

образование и са в края на  11 кл., пет са в 6-ти клас, осем – в девети клас 

и пет в 11-ти клас. Като етнос 12 момичета са се самоопределили като 

българки, седем  – като ромки и едно – като туркиня. 

       2. С методите на фокус групата бяха изследвани мненията на 3 

момичета, напускащи Кризисния център. Едно от тях на 18 г.,  което 

завършва средното си образование, ще живее самостоятелно в жилище под 

наем и ще работи, с перспектива да кандидатства във ВУЗ. Другото на 16 г., от 

ромски произход, ще живее известно време с друго момиче в същото жилище, 

после ще се премести да живее при съпруга си в друг град, с който има ранен 

брак и развод, поради лоши роднински връзки и малтретиране от страна на 

семейството на мъжа й, който е на 22 г. В момента съществуваше желание за 
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възобновяване на връзката между двамата бивши съпрузи и момичето се 

колебаеше какъв житейски път да избере. Впоследствие девойката се 

премести да живее при  бившия си съпруг и започна работа в другото 

населено място, с желание да давърши образователната си степен. 

        3. По време на групова дискусия и групово-динамичния тренинг с 

момичетата от Кризисния център бяха обсъдени техните нагласи към 

свободен живот, техните мечти и възможности за осъществяване на личностна 

реализация в професия и семейство. Повечето момичета желаеха да се 

завърнат в семействата си, но не всички имаха здрави фамилни общности, 

където бе подходящо да продължат своя път; всички харесваха условията и 

персонала на Кризисния център, заради грижите и топлината, които получават 

там, но все пак искаха да бъдат свободни. Момичетата се срамуваха от себе 

си, от миналото си, тъгуваха за родителите си, въпреки техните недостатъци и 

желаеха да прекъснат връзките с тъжното си детство, мечтаейки да бъдат 

такива каквито искат в живота и семейството си. В груповите дискусии, 

проведени на два пъти в различни периоди , участваха от 7 до 10 момичета. 

 

                IV. АНАЛИЗ НА МНЕНИЕТО НА ДЕЦАТА ОТ ОТГОВОРИТЕ 

ИМ НА ВЪПРОСНИК ОТ ПОЛУСТАНДАРТИЗИРАНО ИНТЕРВЮ  

 

 

                      1. Познания и отношение на децата към сексуалната 

експлоатация, трафика и проституцията 

 

                 Момичетата, настанени в Кризисния център показаха висока 

информираност по отношение на насилието, трафика и сексуалната 

експлоатация. В демонстрираните от тях познания пролича влиянието на 

собствения им трагичен опит като жертви на тези негативни явления. Така 

например, всички те заявяват, че знаят напълно какво е детска 

проституция. Само две от тях се колебаят какво е точно трафик на деца за 

сексуални цели. Повече от половината от тях свързват трафика с насилие 

над деца, отвличане и продаване на деца за сексуално използване в 

страната и чужбина, вкл. и принуда за вършене на сексуални услуги след 

законно заминаване за чужбина. Три от момичетата с известен наивитет 

свързват трафика с детска проституция по магистралите, което е резултат за 

съжаление, от личен практически и визуален опит. Действително в България 

т.нар. „магистрална” проституция е най-видима и доста разпространена, 

особено по международните магистрали. 

                Личният опит проличава в известна степен и от отговорите на 

въпроса: „От къде получаваш информация за детската проституция и 

трафика на деца за сексуални цели?”. Освен традиционните отговори и за 
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други деца, изследвани със същия инструментариум, свързани с родителите 

и медиите, които тук са посочени с по три отговора, момичетата посочват 

органите на МВР и инспекторите от детските педагогически стаи към 

полицията (ДПС) (общо 4 отговора) като източник на информация; 

специалистите от Кризисния център (три от отговорилите) и още толкова за 

местните комисии за борба срещу противообществените прояви на 

малолетни и непълнолетни (МКБППМН). Всички те свързани по един или 

друг начин с битието им на жертви. По две от момичетата посочват и 

отделите за закрила на детето (ОЗД) и специализирана по проблемите 

неправителствена организация (НПО). А едно момиче на 12 г. споделя в 

отговор на подвъпрос към същия въпрос: „Получавам информация от други 

източници – моля споделете кои”:  

         „Виждала съм да спират коли, има такава жена в село.” 

         Пет от момичетата твърдят, че познават момичета, които 

насилствено са принуждавани да проституират в България, а 5 – че 

познават момиче, което е принудено да проституира в чужбина. Според 

две от интервюираните това момиче се е върнало, а останалите не знаят, какво 

е станало с това момиче. Почти по същия начин се разпределят отговорите и 

на въпроса, дали познават дете, станало жертва на задграничен трафик. За 

познаването на ситуацията около тези случаи говори и следният отговор на 

въпроса „Кой помогна на това момиче да се върне?”:  

        „Сводникът й я изкарва в чужбина и я връща. После пак си 

заминават заедно”- момиче на 17 г.  

        А на въпроса: „ Ако знаеш каква е съдбата му, разкажи!” , 

дванадесет годишно момиче казва: 

       „Сестра ми, която майка ми е родила там в чужбина са я 

осиновили срещу 150 лева и сега я експлоатират за всичко!”. 

         Почти всички от интервюираните (19 от тях) смятат, че детето 

попаднало в трафик е жертва на престъпление, за което се предвижда 

наказание за неговите насилници според законите на страната. 

        Формираните нагласи и пораженията, нанесени на момичетата от 

насилието, което са преживяли, ги мотивира да бъдат много предпазливи в 

бъдещите си решения и действия. Пет от тях никога не биха отговорили на 

обява за работа в чужбина. Ако някой им предложи такава, само две биха 

приели, но ако са сигурни в човека, който предлага (сам по себе си рисков 

отговор!), а още две момичета биха приели ако се убедят предварително, че е 

безопасно и законно. Само едно от момичетата смята, че би приело ако 

предлаганата работа е по професията й.  
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            В този контекст на интервюираните им беше предложено да оценят 

риска от обаждането по хипотетична обява: “Агенция търси млади 

момичета за добре платена работа в нощни клубове като танцьорки, 

сервитьорки и компаньонки в чужбина”. Всички отговориха, че е много 

рисковано, но две от момичетата отговориха, че имат познати, които са се 

отзовали на подобни обяви. Четири от респондентите имат познати момичета, 

които биха се заинтересували от такава „оферта”, като една 17 годишна, 

жертва на проституция, споделя следното: „ И да и не. Нямам такива 

познати, но момичетата, с които се запознах наскоро, биха се 

заинтересували от такава обява”. 

          Доста показателни са отговорите на момичетата на въпроса: „Ако 

някой те принуди да проституираш или да те включи в трафик, от кого 

ще потърсиш помощ?” Предвид особеностите на досегашния живот на 

момичетата, настанени в Кризисния център, не е изненадващо, че почти 

всички от тях (по 19) посочват на първо място ДПС и другите органи на 

МВР. На второ място са посочени от по девет момичета множество 

отговори – родителите, ОЗД, учителите и педагогическите съветници и 

специалистите от Кризисния център. Останалите отговори са посочени от 

по две момичета (братя, сестри, близки роднини, съд и прокуратура, 

МКБППМН). Две от децата, в следствие на контактите им със Сдружение 

„Пренебрегнати деца” посочват, че именно към тази организация биха се 

обърнали за помощ.  

 

       2. Познания и отношение на децата към насилието и 

експлоатацията 

 

       Група открити въпроси, свързани с насилието и експлоатацията 

изобщо, бяха зададени на момичетата с цел уточняване на тяхното 

мнение по тези въпроси. 

      Най-общо според отговорите на  момичетата, насилието се 

изразява в това, да те принуждават да вършиш нещо противно на 

желанията ти, а експлоатацията е най-вече „секс по принуда”: 

      „Според мен, насилието над децата е да бъдат принуждавани да 

вършат каквото и да е не по тяхно желание, а експлоатацията е 

сексуална по принуда” – момиче на 17 години. 

       Според интервюираните момичета, отговорили на въпрос: „Къде има 

най-много насилие и експлоатация на деца?“, най-голям брой отговори се 

отнасят към мнението, че насилието и експлоатацията над деца са 
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разпространени в обществото като цяло, по улиците и вкъщи. За две-

трети от момичетата насилието е преди всичко психично, като част от тях го 

конкретизират като словесно и емоционално. По 8 момичета са отговорили, 

че насилието е предимно сексуално и физическо. А още в шест отговора е 

посочено и „криминално” насилие, т.е. да те принуждават да участваш в 

престъпления и незаконни действия. За също толкова момичета 

експлоатацията е трудова и сексуална. Сексуалното насилие (експлоатация) 

на деца, според общо десет от девойките е разпространена почти 

навсякъде, но най-често в семействата и циганските гета:  

            „Експлоатация има в гетата, при слаб семеен контрол ” –  

момиче  

на 17 г.  

 

             Въпреки тези познания, само 6 от момичетата смятат, че 

информираността им е достатъчна, за да се предпазят от проституция 

и трафик. 13 момичета категорично дават отрицателен отговор, а едно 

не може да прецени. 

 

3. Мнение и ориентация на момичетата в социалните  

възможности на институциите за осигуряване на защита и сигурност на 

децата. 

 

 

            Друга група въпроси цели проучване на мнението на децата от 

Кризисния център относно осигуряване на стабилност на средата и 

сигурността на личността - елементи, без които не е възможен нормалния 

живот и социализационния процес. 

            На въпрос: „Кой може да помогне за спирането на насилието и 

сексуалната експлоатация на деца”, отговорите се разпростират в 

диапазона от „никой” (според 9 от момичетата) до „полицията и 

социалните работници“, според още 10 от тях. В отговорите на този и някои 

от следващите въпроси, проличава обезвереност и емоционална озлобеност на 

част от момичетата към социалната им среда (в частност – към лицата, чиито 

жертви са станали момичетата в досегашния си живот):  

            „Никой не може да помогне)! Нищо няма да се промени докато 

не ги изтрепят всичките!!!” – момиче на 17 г.  

            Но този тип нагласи не са отчаяли напълно потърпевшите момичета. 

В отговорите си на въпрос: „Кой може да помогне на децата да се 
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чувстват безопасно и сигурно?”, те посочват семейството (мама, 

родителите), кризисните центрове, ОЗД и полицията: 

           „Мама може да помогне и мисля, че най-много могат да 

помогнат кризисните центрове” – момиче, 16 г.;  

          „Полицията може да помогне, но стига да не е корумпирана”- 

момиче, 17 г.;   

         „Кризисният център за деца помага. Там може децата да се 

почувстват най-добре и безопасно“ - момиче, 17 г.   

         В тези отговори се очертава високото доверие на интервюираните в 

Кризисния център, който момичетата вследствие на личния си практически 

опит, схващат като институция, която може да гарантира сигурността на 

децата изобщо. 

         В същото време, девойките имат най-високо доверие, при търсене на 

подкрепа в евентуално негативна ситуация в семейството (мама, 

родители, братовчедка); други близки и приятели; полицията и НПО:  

        „Нямам доверие на никого, ама нещо ако се случи – само на НПО 

или на близки”- момиче, 17 г.  

        А едно от децата изрично посочва, че „има най-високо доверие в 

Мариела - директора на Кризисния център за деца“, в който е настанено 

момичето. 

         Многозначителни са и отговорите на проективния въпрос: „Ако 

приятелка ти каже, че е жертва на експлоатация, ти какво ще й 

предложиш да направи?” Над половината отговорили момичета 

споделят, че биха я посъветвали да се обърне към полицията и органите 

на МВР, четири от момичетата – да потърсят помощ от ОЗД. Едно момиче 

самоотвержено и благородно „се наема” да закриля (скрие) приятелката си, 

друго – да уведоми родителите си; трето – да намери убежище в кризисен 

център. Един от съветите на момиче е обаче, нейната приятелка „ да не 

вярва на хората!“  

       „Пострадалото момиче да не вярва на хората. Да се обади в 

полицията или в кризисен център” – момиче, 12 г.;  

      „Ще я скрия някъде моята приятелка, без значение дали иска, и ще 

се грижа за нея там, докато се свържа с някого, който да й помогне и 

няма да им кажа къде е, докато не забележа, че нещо за сигурността й не 

е направено!”-  момиче, 17 г. 
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       Разнообразни са и отговорите на децата, относно това, как разбират, 

по тяхно мнение, защитата на децата. И тук отговорите са в широк 

диапазон: от „нищо, щом няма резултати” до „сигурно място за децата и 

Кризисния център“:  

       „Има опити децата да са защитени, но според мен – това е нищо, 

щом няма резултат”- момиче на 17 г.;  

         „Защитата я разбирам, като сигурно място за децата, където ще 

има кой да ги защити и предпази” - момиче, 15 г.;  

        „Сигурен дом, никой да не знае децата къде са”- момиче, 16 г.;  

        „Да няма тормоз. Децата да не са при този, който ги тормози. 

Той не ги обича” – момиче, 12 г. 

         В контекста на тези отговори са сложни за интерпретация отговорите 

на въпроса, дали агенцията за закрила на детето, училището, полицията, 

кризисните центрове и други организации помагат да има по-малко 

насилие срещу децата в България. Според преобладаващата част от 

интервюираните, тези органи са полезни и помагат, като четири момичета 

уточняват, че това става само, когато е възможно или коментират, че 

институциите се опитват, но не могат да се справят:  

       „Отделът за закрила на детето помага да те вземат в кризисен 

център и да не си в опасност”- момиче на 12 г.;  

       „Институциите се опитват, но не могат да предпазят всички 

деца”- момиче на 17 г.  

        Във връзка с тези отговори са и отговорите (по същество изисквания и 

очаквания към институциите), какво би трябвало още да направят 

институциите, за да се осигури защитата на децата в България. Според 

децата, институциите трябва да се отнасят с повече уважение и разбиране 

към проблемите на децата, да си вършат работата по-ефективно, да 

контролират родителите и другите възрастни за опазването на правата 

на децата и полагането на грижи за децата. В това отношение 

интервюираните проявяват доста взискателност и критичност (и 

самокритичност):   

        „Нищо повече не може да се направи. Децата могат да бъдат 

защитени от всички, но не и от тях самите”- момиче, 17 г.; „  

       „От Полицията да не вземат подкупи.”- момиче, 16 г.; 
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       „Децата трябва да бъдат разбирани и възрастните да се поставят 

на мястото на децата, които си мислят, че никой не ги разбира”- 

момиче, 15 г.  

        В отговорите на този въпрос има и един отговор, наситен с агресия, 

озлобление и известна доза отчаяние:  

       „Трябва да се избият всички глупаци и тъпаци, които насилват 

момичетата и трябвя да се полагат повече усилия, за да се пазят 

момичетата, но това е невъзможно!” - момиче, 17 г. 

             В същия контекст са и отговорите на конкретизиращия въпрос, 

отнасящ се лично до конкретното момиче за това, какво може да я предпази 

от лошите неща в живота като насилие и експлоатация. Само две от 

момичетата казват, че нищо не може да ги предпази. Останалите 

момичета биха разчитали на родители и близки, полиция, ОЗД, но и на 

себе си:  

          „Нищо не може да ме предпази! Всичко може да стане дори и да 

не искаш. В такъв момент и Бог няма да може да ти помогне”- момиче, 

15 г.;  

        „Ще се боря сама, но затова трябва да съм добре информирана за 

опасностите” -  момиче, 17 г. 

 

4. Мнения на децата за техните очаквания, изисквания,  

предложения, оценка на адекватността на социалната политика за 

закрила на децата, грижите за децата – жертви на насилие и качеството 

на услугите, предоставяни в кризисните центрове 

 

 

          Заключителната група съдържателни въпроси беше насочена към 

оценки, очаквания и изисквания на настанените в кризисния център 

момичета относно значимостта и резултатността на социалната 

политика за закрила към децата, но не изобщо, а конкретно към тях, 

както и към  оценка на тяхното участие в планирането и доставянето 

на социално-защитни  услуги.  

         На въпрос: „Ти какво би искала да се направи, за да се подобрят 

услугите за деца и защитата на децата от посегателства срещу тях?”, 

отговорите на момичетата са много конкретни, емоционално наситени, 

определени от непосредственото им битие на жертви и са свързани със: 

създаването на среда, в която няма насилие; наказания за насилниците и 

тяхното превъзпитание; създаването на повече кризисни центрове и 
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специализирани домове, от които добре да се преценява, кога децата 

трябва да се върнат в семейството:  

         „Да има училища, където на младежите да им се избие навика 

към тия посегателства”- момиче, 16 г.; 

        „По-добре да се преценява кога детето да се върне в семейството”- 

момиче, 17 г.; „ Аз каквото искам да се направи знам, че няма да се 

направи”- момиче, 15 г.; 

          „Да има повече кризисни центрове и смърт за тези, които 

изнасилват момичетата” -  момиче, 17 г. 

          Момичетта от Кризисния център, където са настанени, наред с 

общото високо одобрение и удовлетвореност от грижите и услугите, 

споделят и неща, които не им харесват, но пречупени само през личната 

призма на усещането за непълноценно общуване с другите деца. Някои се 

дразнят от другите деца там; други смятат, че там не им е мястото; трети 

съжаляват, че там са само деца, жертви на насилие:  

          „Не ми харесва единствено, че в Кризисния център има само деца, 

които са жертви на насилие. Но от друга страна ми харесва, защото тук 

децата се чувстват спокойни ”-  момиче, 15 г.;  

         „Не, че не ми харесва, но просто не ми е тук мястото” – момиче, 

17 години.  

         Тези ограничени отговори кореспондират и с предложенията в 

отговор на въпроса, какво трябва да се промени в Кризисния център. 

Единадесет от девойките смятат, че всичко е хубаво и не бива да се 

променя; едно момиче дори смята, че там трябва да са повече деца.  

         Не липсват, обаче и критични отговори – според едно момиче там 

не му е мястото, а според друго – целта на кризисния център е изкривена, 

каквото и да означава това. Ето и няколко илюстративни отговора:  

          „Изкривява се представата за целта на Кризисния център. Това 

трябва да се промени” – момиче, 17 г.;  

          ”Нищо не трябва да се променя! Децата трябва да са благодарни, 

че и това имат, защото преди и това не са имали явно”-  момиче, 15 г.;  

          „Хубаво е, грижат се за теб, топло е, приятно е, но просто на 

мен не ми е тук мястото. Това не е моята среда, в която да живея. 

Според мен няма какво да се промени”  -  момиче на 17 г. 

           Интервюираните деца като цяло са удовлетворени от Кризисния 

център. Според тях там са намерили сигурност, спокойствие, подкрепа и 
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надежда. Персоналът им е дал уважение, обичта си, приятелски съвети. 

Работещите в Центъра са спечелили доверието на момичетата, научили 

са ги на търпение, мотивирали са ги за позитивни корекции в тяхното 

поведение и успех:  

         „Кризисният център ми помогна много. Ако не бяха хората от 

Центъра, щях да съм продадена далече”- момиче, 12 г.;  

            „Кризисният център ми даде утеха, подкрепа, надежда да 

продължа напред в живота” – момиче, 17 г.;”  

            „Кризисният център ми дава сигурност. Разбрах какво е да те 

уважават”-  момиче,17 г.  

            За да конкретизираме резултатите в промяната на поведението на 

децата вследствие на работата с тях в Кризисния център, зададохме и 

допълнителен въпрос: „ Какво промениха в теб хората от Кризисния 

център и кой ти помогна най-много?”. Момичетата откровено споделят за 

съществени промени в тяхното поведение, начин на мислене, ценности, 

попълване на емоционални дефицити:  

             „Всичките социални работници ми помогнаха много и напълно 

се промених. Вече не мисля за грешни неща, ще уча и ще продължа 

живота си”- момиче,17 г.;  

             „Разбрах какво е да усещаш уважение и подкрепа. Всички ми 

помагат”- момиче, 17 г.;  

            „Помогна ми целият екип. Много работи промениха в мен – да 

не се връщам в проституцията като изляза от тук”- момиче, 17 г.;  

           „Може би се е променило държанието, защото преди това аз се 

държах много гадно с деца, които са бедни и нямат какво да облекат. Сега 

се опитах да се поставя на тяхно място и разбрах, че е много гадно и че 

не е нужно да ги обиждам” - момиче, 15 г.;  

          „Вече плача по-малко, мисля по-малко и за нещастията. Разбрах, 

че съм тръгнала по крив път. Директорката много ми помогна”- момиче, 

12 г. 

          По време на престоя си в Кризисния център и в резултат на 

кризисната интервенция, децата се чувстват по-зрели, по-социално опитни 

и вече настроени към позитивно мислене. Поради това, в своите отговори, 

те отбелязват, че при напускането на Кризисния център, биха казали на  

оставащите и новопостъпващите деца там, че в Центъра всичко ще се 

промени за тях; биха ги посъветвали, да не правят „глупости”; да се 

пазят, да не се предават и да се борят с лошото; да се вслушват в 
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съветите на възрастните в Центъра и да внимават с какви хора общуват 

навън; да гледат напред и да вярват, че напред ги очаква много хубав 

живот:  

         „Ще им кажа на момичетата, че тук всичко ще се промени за 

тях и да не правят глупости”- момиче, 12 г.; 

            „Ще им кажа: Късмет момичета, пазете се и мислете! 

Сбогом!” – момиче, 17 г.;  

            „Бих им казала, да слушат възрастните хора, да не повтарят 

грешките си и да се пазят много. Да не се предават, защото са силни”-

момиче, 15 г.;  

            „Ще кажа, да внимават с какви хора се занимават и да гледат 

напред”- момиче, 17 г.;  

            „Да внимават много, да не повтарят същите грешки и че ги 

очаква много хубав живот със семействата им. Аз нямам семейство, 

така че не знам с мене какво ще се случи”- момиче, 17 г. 

 

           5. Мнения на децата за техните житейски перспективи и 

споделяне на техните мечти 

 

          Последният цитиран отговор в предния раздел е драматична връзка и 

към следващия въпрос от интервюто, засягащ най-близките житейски 

перспективи за бъдещото на настанените девойки в Кризисния център – 

къде ще отидат, след като напуснат центъра!  Само пет от тях са 

споменали за мама, баба и дядо, т.е. – ще се приютят в някакъв вид 

семейство. За останалите перспективата е мътна – едно момиче говори 

за настаняване в защитено жилище, явно има опит в такива 

алтернативи. Две откровено отговарят, че не знаят къде да отидат, едно 

заявява, че ще отиде където си иска, други изобщо нямат предства какво 

ще се случи по-нататък с тях:  

           ”Там където аз искам, защото аз го искам, я не някой друг и си е 

за мен ”-момиче,17 г.;  

           „Не знам. В момента съм объркана много, защото ми остават 4 

месеца и не знам какво да правя като изляза от тук” - момиче, 17 г.;  

          „Ще отида при дядо ми или при друг. Ако не може – искам да съм 

си тука в Кризисния център”- момиче, 12 г.  



 
 

 22 

Protect children on the move 

         Очевидно все още, въпреки приетите закони, наредби, 

устройствени правилници на различни институции, широко 

пропагандирани алтернативи на институциите за деца, методически 

указания и координационни механизми, проблемът за реалната социална 

реинтеграция на децата, жертви на насилие, трафик и сексуална 

експлоатация, децата, които са премествани от едно място на друго не 

по тяхна воля - не е решен практически. Недопустимо е грижата за тях 

да остане в рамките на кризисната интервенция и да не продължи до 

гарантирането на пълноценни и сигурни условия за живот за тях, както 

и по-нататъшна социална адаптация без виктимогенен риск. 

           Значително по-оптимистично гледат интервюираните деца в 

неопределеното бъдеще, въпреки всичко, което им се е случвало. На въпроса: 

„Каква е голямата ти мечта за живота ти след като напуснеш 

Кризисния център?” всяка девойка отговаря по различен начин, но в 

параметрите на: всичко да се промени в живота ми; да го няма 

причиненото ми зло и да не правя повече грешки; да се прибера вкъщи и да 

продължа да уча и да следвам висше образование; да придобия професия, 

която ми харесва и да си намеря подходяща работа; да заживея с човек, 

който да ме подкрепя. Само в едно от момичетата се е затаила ярост и 

нагласи към мъст, като резултат от причиненото насилие и неизживяната 

травма:  

           „Да следвам в медицинския университет и да избия всички, 

които ми пречат и ми причиниха зло”- момиче, 17 г.;”  

           „Всичко това, дето е направила майка ми да го няма. Всичко да 

се промени и да не правя грешки”- момиче, 12 г., според която майка й е 

родила сестра й в чужбина и я е продала за осиновяване, а осиновителите 

я малтретират и експлоатират;  

          „Аз само да изляза, пък то другото ще се оправи”- момиче на 15 г. 

 

          Зададохме на момичета и въпрос за това, какво биха направили, за 

да постигнат мечтата си? Девойките отговарят, че ще се борят, ще се 

опитват, ще учат, ще се молят….Само едно схваща себе си в пасивна 

позиция – ще чака да се осъществи мечтата й. Ето и два красноречиви 

отговора на този въпрос:  

         „Ще продължа да уча много, докато стана лаборантка, а другото 

ще го оставя на Господ ”- момиче, 17 г.;  
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        „Ще се опитам да издържа още да седя тук и ще се моля да ме 

пуснат по бързо!”- момиче, 17 г., което смята, че мястото й не е в 

Кризисния център и голямата й мечта е да се прибере в къщи, при мама. 

 

V.ЗАКЛЮЧЕНИЕ 

 

        Предходното изложение на базата на анализ на отговорите на 

момичетата по въпросите от интервюто, съдържа имплицитно и изводите, 

които биха помогнали както за реализацията на Проект „Марио 2“, така и за 

практическата социална работа на специалистите с деца жертви на насилие, 

трафик и сексуална експлоатация, особено с тези деца, които попадат в 

Кризисните центрове.  

        Очевидна е необходимостта от пълноценно развитие на 

спасителен реинтеграционен процес – от попадането на пострадалото 

дете - жертва в полицията, в отдела за закрила на детето или в друг 

компетентен орган, през кризисната интервенция в Кризисния център, до 

реалната и успешна реинтеграция в обществото. А отделните етапи в 

този процес са отговорност на много институции и НПО, които 

разполагат с необходимите материални и човешки ресурси. Основният 

проблем, вероятно, е в липсата на достатъчна координация и 

последователност в действията на отделните институции и 

оргнизации; в липсата на междуинституционално сътрудничество или в 

недобре функциониращите съществуващи междуинституционални и 

мултидисциплинарни екипи, които трябва да бъдат формирани при всеки 

конкретен случай, за всяко конкретно дете, при отчитане на 

конкретната специфика и особености на ситуацията и оценка на 

конкретния риск. 

              В самия край на интервюто предложихме на децата, които 

искат, възможност да споделят още нещо, каквото преценят, но което е 

свързано с темата. Ето и два заключителни отговора, отразяващи две детски 

гледни точки:  

 

             „В момента не мога нищо друго да споделя, защото тази тема ме 

върна в миналото назад, спомних си какво съм преживяла и се чувствам 

много гадно!” - момиче, 17 г.;  

             „Ами мисля, че е много хубаво, че има такива хора, които помагат 

на  момичета с проблеми…”- момиче, 17 г.  
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              Ние, изследователският екип, реализирал изследването, както и 

целият екип на ECPAT Bulgaria – Сдружение „Пренебрегнати деца“, също 

сме убедени, че в това, „да се помага на децата с проблеми“, е смисълът не 

само на проект „Марио”, но и на съществуването и конкретна работа и 

отговорности на всички институции и неправителствени организации за 

деца! 

 

 

            VI. КОМЕНТАРИ ОТ ИЗСЛЕДВАНИЯ НА ECPAT BULGARIA ПО 

ПРОБЛЕМИТЕ НА КРИЗИСНИТЕ ЦЕНТРОВЕ И АНАЛИЗИ ОТ 

ЗАСТЪПНИЧЕСКА ПЛАТФОРМА НА ЕКСПЕРТНАТА ГРУПА ПО 

ПРОЕКТ „МАРИО“, 2011 г.:  

                                                                                             

Анализ на проблемните области, свързани с функционирането на 

Кризисните центрове за деца в България
1
 

 

             След извършването на задълбочен анализ на законодателството и 

съществуващите практики за настаняване на деца в Кризисните центрове, 

както и в резултат на проведените работни срещи с директорите и персонала 

на Кризисните центрове, практически семинари с представители на широк 

кръг професионалисти от системата за закрила на детето, извършените 

регулярни посещения в три Кризисни центъра в страната (гр. Монтана, 

гр. София и с. Балван, общ. Велико Търново) и мултидисциплинарни срещи 

за обмен на опит между екипите на трите центъра и мненията на различни 

експерти, работещи по проблематиката, ECPAT Bulgaria - национален 

партньор по проект „Марио - Съвместни действия за защита на децата от 

експлоатация в Европа“ и Експертната група по проекта идентифицираха 

сериозни проблемни области, свързани с функционирането на Кризисните 

центрове в страната и практиките за настаняване на деца в тях.  През месец 

септември 2011 г. специално застъпническо писмо с придружаващи го 

анализи, констатации и препоръки  бе изпратено до министри, зам.министри, 

директори на агенции, общини, сдружения, членове на ЕП с апел за 

съдействие за установяване на адекватен статут и функциониране на 

Кризисните центрове, при спазване на най-добрия интерес на децата, 

настанени там и осъществяване на отговорна професионална дейност при 

предлаганите услуги за деца в кризисна ситуация. 

 

              Констатациите на Експертната група по проект „Марио“ и 

националния партньор по проекта - ECPAT Bulgaria са следните: 

                                                 
1
 Анализът е публикуван и в изданието на ECPAT Bulgaria по проект „Марио“: „Ситуационен анализ на някои 

групи деца в риск в България“, С., 2012 , предоставен е на работната тгрупа към АСП по изработването на 

Методическото ръководство за работа на Кризисните центрове и е дискутиран на финалната 

Междуинституционалната конференция по проект „Марио“  , хотел  „Рила“, март, 2012 г.  
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 Наблюдава се сериозно нарушаване на правата на децата, настанени в 

Кризисните центрове. Нещо повече, някои от съществуващите практики са в 

разрез с принципите на Конвенцията на ООН за правата детето, както и с 

принципа за спазване на „най-добрия интерес на детето”, който е заложен в 

основата на сега действащия Закон за закрила на детето. В някои случаи 

престоят на детето в Кризисния център не води до преодоляване на травмата и 

психо-физическо стабилизиране, нито до възможности за социална и семейна 

интеграция и психо-социална рехабилитация след напускането на Центъра. 

 

          На това основание, посочените по-долу проблемни области 

изискват незабавни действия в името на най-добрия интерес на детето, с 

оглед спазването на правата на децата и изпълнението на поетите от 

РБългария ангажименти с ратифицирането на Конвенцията на ООН за 

правата на детето: 

 

 Кризисните центрове за деца трябва да бъдат специализирани. Установе- 

ната практика за т.нар. „смесено” настаняване на деца – жертви на трафик, 

сексуална експлоатация, домашно насилие, трудова експлоатация и деца в 

конфликт със закона е в противоречие с всички международни норми и следва 

да бъде прекратена.  

 

 Необходимо е провеждането на обучения на социалните работници от 

Д“СП“/ОЗД за прилагане на диференциран подход при извършването на 

настанявания на деца в кризисните центрове, съобразен с конкретните 

причини за настаняването и резултатите от извършената внимателна оценка на 

случая и индивидуалните потребности на детето. 

 

 Кризисните центрове следва да функционират като кризисни звена за 

спешно и краткосрочно настаняване на деца-жертви. Тенденцията да се 

смесват функциите на кризисните центрове с тези на институциите за деца от 

резидентен тип трябва да се прекрати, тъй като това е в противоречие със 

самото понятие за „кризисно” настаняване. Не следва и в кризисните центрове 

да се настаняват деца по социални показатели. 

 

 Кризисните центрове имат нужда от осигурено финансиране на щатове 

за психолози в тях и квалификация и обучения за психолозите, както и за 

другите човешки ресурси в Центровете. В някои от кризисните центрове няма 

психолози или съществуват психолози със статут на външни консултанти, 

които не са в състояние да оказват ежедневна подкрепа на децата в ситуация 

на криза и преживяване на пост-травматичен стрес. За начинаещите психолози 
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трябва да се осигурява супервизия от квалифицирани и опитни психолози в 

работата по конкретни случаи. 

 

 Необходимо е да се предвиждат целенасочени обучения за персонала на 

Кризисните центрове по следните теми: психологическа супервизия, кризисна 

психологическа интервенция, разпознаване симптомите на травма, процес на 

възстановяване на жертвите, професионално „прегаряне“ и др., които да се 

провеждат периодично и планомерно. 

 

 Наблюдава се остра липса на социални услуги за децата, които напускат 

Кризисните центрове и финансови ресурси за осигуряване на техния по-

нататъшен живот извън институцията. Разкриването на дългосрочни психо-

социални и рехабилитационни програми и услуги е от съществено значение за 

възстановителния процес на децата-жертви, подготовката им за реинтеграция 

и развиването на умения за независим живот.  

 

 Необходимо е да бъде насочен достатъчен финансов ресурс за подкрепа 

на общините в предлагането на услугата кризисен център, както и развиването 

на услуги, които да посрещнат потребностите на децата в периода между 

кризисното настаняване и реинтеграцията в общността.  

 

 Посочените по-горе проблемни области са резултат от едногодишни 

наблюдения и проучвания, включително на терен, извършени от екипа на 

ECPAT Bulgaria (Сдружение „Пренебрегнати деца) - национален партньор по 

международния проект: „Марио – Съвместни услия за защита на децата от 

експлоатация в Европа“, финансиран от Фондация ОАК и аналитичната 

дейност  на Експертната група по проекта. ECPAT Bulgaria – Сдружение 

„Пренебрегнати деца“, Експертната група, създадена в рамките на 

проект “Марио”, нейните членове и партньорските й организации 

изразяват своята категорична подкрепа към изводите и препоръките в 

доклада на Български Хелзинкски Комитет „Кризисните центрове за 

деца: между социалната услуга и институцията” и заявяват своята 

готовност да окажат експертна подкрепа на българското правителство 

и съответните институции в усилията им да разрешат този сериозен и 

неотложен проблем. 
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ECPAT BULGARIA – Neglected Children Society – 

Bulgaria National Group of ECPAT International 

 

 

EКПАТ БЪЛГАРИЯ – Сдружение „Пренебрегнати деца“ 

Национална група на ЕКПАТ Интернешънъл за България 

 

 

 

България, София 

Тел./Факс: + 359 2 986 1103 

Моб. тел.: + 359 878 400 074 

 

 

Е-mail: neglchildren@yahoo.com 

ECPAT website: www.ecpat.net 

Mario project website: www.marioproject.org 
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